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продюсер. В процесі зйомки завжди присутні люди, які відповідають за безпеку клієнтів, 

наприклад при роботі з дикими тваринами. 

Як додаткову послугу можна запропонувати клієнтам розробити власний веб-ресурс з 

звітом про подорожі. Сучасні технології дозволяють зробити це досить швидко та дешево. 

Скориставшись такою можливістю, клієнт отримає змогу краще представити свою подорож 

перед друзями чи колегами, що надасть пригодам унікального відтінку. Туристичне 

агентство ж отримає безкоштовну рекламу в мережі. 
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Дослідження сучасних тенденції виробництва та споживання молока в світі є 

важливим джерелом отримання інформації для розвитку вітчизняного молокопродуктового 

сектору, враховуючи новітні чинники конкурентоспроможності продукції на світовому 

ринку молока та використовуючи максимально ефективно ресурсний потенціал галузі. 

Світовий ринок молока за останні роки зазнає значних трансформацій, через зміни 

споживчих переваг, пандемія, зміну фізичної активності населення, кліматичних змін, 

глобальних демографічних дисбалансів.  

Щоденно молочні продукти забезпечують необхідне харчування мільярдам населення 

світу – від немовлят до людей похилого віку. Зростання його чисельності ставить перед 

продовольчими системами нові завдання – забезпечення більших обсягів продовольства та 

доступу до достатньої кількості поживних речовин для кожної людини. З цієї позиції внесок 

молочної галузі винятково важливий, насамперед, через роль молочного білка у покращенні 

глобального харчування та зміцненні здоров’я. Крім здорового харчування виробництво 

молока забезпечує засоби для існування понад мільярда людей на нашій планеті. 
Ринок молока і молочної продукції є одним із перспективних продовольчих ринків 

України й посідає важливе місце у вирішенні проблеми продовольчого забезпечення 

населення держави [1].  

Молоко виробляється практично в усіх регіонах світу й щороку зростає. З 2010–

2021 рр. світове виробництво молока усіх видів у світі зросло від 724,1 до 906 млн тонн, або 

на 25 % (рис. 1). Частка молока, отриманого від великої рогатої худоби досягла 96 %. 

Середній щорічний приріст виробництва становив 2 %. Найбільше зростання припадає на 

Східну та Південно-Східну Азію завдяки інвестиціям, прискоренню реалізації політики 

продовольчої програми та її просуванню, обізнаності про молочні продукти як частини 
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здорового харчування. 
 

 
 

Рис. 1 – Виробництво молока усіх видів у світі [2] 

Основне виробництво молока охоплює 20 країн світу [2]. Значна частка виробленого 

молока (63 %) припадає на перші десять провідних країн. Серед них три лідери зі 

значним відривом від решти: Індія – 183,9 млн тонн, США – 101,3, Пакистан – 60,8 млн 

тонн. Наступні 7 країн із виробництвом понад 20 млн тонн (Китай, Бразилія, Німеччина, 

Росія, Франція, Нова Зеландія, Туреччина). З 11-го по 17 місце – країни з обсягами 

виробництва від 10 до 16 млн тонн. І останні 3 країни з 20 лідерів виробляють менше 10 млн 

тонн. У цій групі знаходиться Україна, яка виробила в 2020 р. 9,3 млн тонн молока та посіла 

18 місце серед виробників молока з 1 % світового обсягу. Слід зазначити, що на відміну від 

світової тенденції нарощування виробництва молока, в Україні обсяги виробництва молока 

зменшуються протягом останніх 30 років. У 2021 р. було вироблено 8,7 млн тонн, або на 

6,5 % менше порівняно з 2020. У 2022 р. через війну обсяги зменшились до 7,7 млн тонн, або 

на 12,6 % порівняно з 2021 р. [3]. У країнах світу, навіть якщо зменшується чи сповільнюється 

виробництво молока залежно від року та умов, що складаються в конкретному періоді, такі 

зміни мають тимчасовий характер, а в динаміці переважає зростання. Як приклад, за 

попередніми даними, у 2021 р. в Західній Європі та Океанії зменшилося виробництво 

молока порівняно з 2020 р. відповідно на 1,3 та 0,5 %. Причинами цього стали високі витрати 

на виробництво, погодні виклики, інфляційні процеси. Варто наголосити, що країни світу 

нарощують виробництво різними темпами. Переконливим прикладом може бути Ірландія, де 

середньорічний приріст виробництва молока перевищує 5 %. 

За 10 років поголів’я корів та буйволів у світі зросло на 5,6 % (з 320,3 млн голів у 

2010 р. до 338,3 млн голів у 2020 р., або на 5,6 %, а продуктивність тварин – на 18,4 % (з 1940 

до 2297 кг). Світове зростання виробництва відбувалося переважно за рахунок підвищення 

продуктивності молочних тварин, аніж збільшення поголів’я. 

Нарощування поголів’я, як правило, характерне для країн, що розвиваються. Серед 

них найбільше збільшили поголів’я за аналізований період: Індія – на 20 % (+16 млн гол.), 

Пакистан – 38,9 % (+8,4 млн гол.), Туреччина – 43,2 % (+2 млн гол.). Натомість розвинені 

країни відійшли від концепції нарощування поголів’я і спрямовують свої ресурси на 

збільшення надоїв, а поголів’я навіть скорочують. П’ять країн світу одержали надої понад 

10000 кг – Ізраїль, Данія, Естонія, Саудівська Аравія та США. Безумовним лідером тут 

залишається Ізраїль (продуктивність 13 тис. кг). Серед країн, які суттєво збільшили надої – 

Польща (на 44 %), Естонія (на 43 %), Бельгія (на 35 %), Україна (на 21 %). Щодо України, то 

показник продуктивності за 10 років у сільськогосподарських підприємствах зріс від 4,1 до 

6,9 тис. кг, або на 67 %, тобто до рівня таких країн, як Італія, Швейцарія, Австралія, Литва. 

Підвищення продуктивності тварин у світі стало результатом покращення племінної роботи, 

технологічного прогресу, поліпшення раціонів та умов утримання корів [4, 5]. 

Щодо споживання молока, то найбільше зростання споживання коров’ячого молока з 

2017 по 2021 р. спостерігається на Філіппінах (на 44,2 %), Індії (на 15 %), Китаї (на 13,2 %) 

та Бразилії (на 11,3 %). А от в Об’єднаному Королівстві Великобританії та Північній Ірландії 

споживання молока за досліджуваний період скоротилося на 9,1 %, в Росії на 6,8 %, в 
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Сполучених Штатах Америки на 4,1 %. В Україні споживання коров’ячого молока змінилось 

незначно з 4998 до 4960 тис. т.  

Подальший успішний розвиток молочної галузі України залежить від об'єднання та 

консолідації зусиль основних суб'єктів молочного ринку: постачальників техніки та кормів 

для молочної галузі, виробників молока, переробників та держави. Поєднання заходів 

державної підтримки та зусиль компаній дасть змогу зберегти продовольчу незалежність 

країни, забезпечити населення України високоякісною молочною продукцією, знизити 

імпорт, упровадити передові ресурсозберігаючі технології. Враховуючи загальносвітові 

тенденції, Україна має значні перспективи для відродження потужного 

експортоорієнтованого молокопродуктового сектору, яким завжди славилася наша країна. 
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ОСНОВІ ФІЛЬТРАТУ СИРОВАТКИ 
 

Чагаровський О.П., д-р техн. наук, професор, Дідух Е.Г., аспіранрт 

Одеський національний технологічний університет, м. Одеса  

 

Переробка молочної сироватки є важливим питанням, не вирішеним повністю на 

багатьох молокопереробних підприємствах. Зокрема, якщо підсирну сироватку сироробні 

підприємства сьогодні переробляють на суху сироватку та сухі білкові (або білково-лактозні) 

концентрати, які можуть бути сировиною для білкових продуктів преміум-класу (зокрема, 

сухих білкових продуктів для спортсменів), то питання переробки отриманих при цьому 

фільтратів залишається не вирішеним. Такі фільтрати містять лактозу та практично усі 

мінеральні речовини молока і можуть бути сировиною для освітлених напоїв або желе. 

Метою представленої роботи стала розробка біотехнології желе з натуральними 

соками на основі фільтрату підсирної сироватки. 

Аналіз літературних джерел [1] свідчить про наявність розробок желе з натуральними 

соками на основі сирної сироватки. Недоліком такого продукту є наявність у желе 

сироваткових білків, які погіршують сенсорику цільового продукту (желе є не прозорим). 

Тому запропоновано схему комплексного перероблення підсирної сироватки на харчові цілі, 

а саме на виробництво білкового концентрату та желе на основі ферментованого фільтрату 

сироватки з концентратами апельсина і яблука та комплексом стабілізаторів – агару і 

пектину. У розробленій схемі передбачено використання ультрафільтраційного концентрату 
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